
 
COMUNE DI DOSOLO

Provincia di Mantova

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 36 del  25/11/2019 

OGGETTO: ESAME E APPROVAZIONE PIANO DIRITTO ALLO STUDIO A.S. 
2019/20.

L’anno  duemiladiciannove venticinque del  mese  di  novembre alle  ore  19:00, 
nella  sala   consiliare,  si  è  riunito,  nei  modi  e  nei  termini  di  legge,  in  prima 
convocazione, in sessione ordinaria, seduta pubblica, il Consiglio comunale. 

Risultano presenti i signori Consiglieri

BORTOLOTTI PIETRO
NICOLI ROSSANO
MADEO VINCENZO
POMA DIVO
GOZZI ANNA
MINARI MATTEO
CAVALMORETTI MONIA
POLI CHIARA
SANTACROCE LUCIANO
NOVELLINI GAETANO
BOZZOLINI MARCO
ASINARI DENNIS
GATTO MICHELE

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 13 ASSENTI N. 0 

E' presente il Sindaco, BORTOLOTTI PIETRO

Il SEGRETARIO COMUNALE BORGHI ROBERTA assiste alla seduta . 

Essendo legale il  numero degli intervenuti, il  Sig. BORTOLOTTI PIETRO – nella sua 
qualità di SINDACO - ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.



Successivamente il SINDACO introduce la trattazione dell'argomento iscritto al punto 
n. 5 all'ordine del giorno.
 

Deliberazione n. 36 del  25/11/2019 

OGGETTO:  ESAME  ED  APPROVAZIONE  PIANO  DIRITTO  ALLO  STUDIO  A.S. 
2019/20

Illustra il punto in approvazione,in modo ampio e dettagliato , l’assessore alla scuola 
Nicoli Rossano ;

Il capogruppo di minoranza Asinari dice di non vedere nel Pinao proposto nessuna 
impronta di questa Amministrazione ,riconducibile al programma elettorale con cui si è 
presentata ,come ade esempio l’utilizzo di materiale biodegradabile nelle scuole,la 
mensa biologica con il coinvolgimento dei produttori locali.Sulla mensa poi dice che 
non è dato sapere il livello di gradimento. Nel Piano mancano progetti che coinvolgano 
gli studenti ad esempio sul fiume Po ,sulla violenza nei confronti delle donne,sulle 
questioni climatiche .Dice che qui è stato messo il minimo sindacale e per questo 
motivo il loro voto non sarà favorevole.Ricorda che nel programma vi erano tanti 
progetti qui disattesi.

L’assessore  Nicoli  circa  la  mensa  ricorda  che  vi  è  una  direttiva  dell’ATS  e  una 
commissione  mensa  nominata  dal  comune  che  controlla  e  verifica  il  corretto 
funzionamento ; precisa che è intenzione di introdurre le stoviglie biodegradabili per 
l’infanzia  primaria  di  Dosolo  ,mentre  su  Villastrada  è  già  così  .Si  ripromette  di 
partecipare  a  quanche  riunione  della  commissione  mensa  per  verificarne  il 
funzionamento  .Circa  i  progetti  rivolti  all’ambiente  anticipa  che  vi  è  un  progetto 
sull’ambiente  che  partirà  da  gennaio  .L’assessore  Gozzi  dice  che  verranno  fatti 
laboratori con Aprica e Immergas ,nonchè l’adesione alle iniziative nazionali circa la 
giornata del verde pulito e contro la violenza sulle donne . 

Nicoli  dice  che  tanti  progetti  anche  se  non  inseriti  nel  Piano  sono  comunque  in 
cantiere; il sindaco ribadisce che se anche non si indica nel piano ciò non toglie che 
L’amministrazione  si  stia  muovendo  per  promuovere  progetti  per  gli  alunni  delle 
scuole del Comune .

Il  consigliere  di  minoranza  Gatto  dice  che  bisognerebbe  sensibilizzare  sui  casi  di 
bullismo ,perchè vi sono mamme che hanno segnalato esserci dei problemi ; chiede se 
è ancora in atto il  progetto di piantumazione degli alberi in una zona a fianco ella 
scuola.
Il sindaco dice che vi è una richiesta del rotary ; è una richiesta di piantumazione sulla 
scuola materna ma non si riferisce a un’area della scuola primaria .
Gatto dice che farà ulteriori verifiche su tale notizia; ribadisce l’importanza di fare un 
progetto per prevenire il fenomeno del bullismo .
L’assessore Nicoli dice che non si è a conoscenza che vi siano casi e che dovrebbe 
essere la scuola segnalarli .

Il  consigliere  di  minoranza  Novellini  dice  che  vi  sono  già  all’interno  della  scuola 
insegnati  dedicate  a  questo  ;  circa  il  doposcuola  chiede  se  vi  sarà  l’intenzione  di 
collaborare con l’iniziativa di Villastrada .

l’assessore Nicoli dice che diventa difficile spiegare e gestire un servizio dove qualcuno 



deve pagare e altri no ; era importante per l’Amministrazione non creare disparità di 
trattamento 
Novellini dice che l’ente pubblico può comunque collaborare per dare un sostegno a 
tale intervento ; il sindaco dice che sono disponibili a eventuali proposte che 
dovessero arrivare da Villastrada su tale questione .

Dopo di che  

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visti gli articoli  3 e 34 della Costituzione Italiana che prevedono, tra l'altro, la necessità di  
garantire il diritto allo studio indistintamente ai cittadini;

Vista la L.R. 6/8/2007 n.19 “Norme sul sistema educativo di  istruzione e formazione della 
Regione Lombardia”;

Vista la L.R. n. 6 del 31//2008 di modifica della legge regionale 6 agosto 2007, n. 19 "Norme 
sul  sistema  educativo  di  istruzione  e  formazione  della  Regione  Lombardia"  -  Collegato  in 
materia di istruzione. 

Considerato che il Piano per il diritto allo studio si prefigge lo scopo di qualificare ,sostenere e 
migliorare i servizi offerti dalle scuole del territorio e al contempo di sviluppare nuovi momenti 
e occasioni di crescita culturale ed educativa delle fasce più giovani della popolazione ;

Vista  l'allegata  proposta  di  piano  contenente  le  linee  di  indirizzo  programmatico  per  gli 
interventi di attuazione del diritto allo studio a.s. 2019/20;

Rammentato che il diritto allo studio deve essere assicurato ai sensi dei nuovi decreti sulla 
buona  scuola  (D.lgs.n.62/2015,  D.lgs.  n.63  del  13.04.2017,  D.lgs.n.65/2017)  mediante 
interventi diretti a:

– facilitare la frequenza nella scuola materna e dell'obbligo;

– consentire l'inserimento e la socializzazione di minori disadattati o portatori di handicap 
o in difficoltà di sviluppo;

–  favorire l'innovazione educativa didattica;

Vista la Legge n.107 del 13.07.2015 “Riforma del sistema nazionale di istruzione e formazione 
e delega per il riordino delle disposizioni legislative vigenti” legge delega buona scuola;

Preso  atto  che  con  deliberazione  della  Giunta  Comunale  n.17  del  07/02/2019,  sono  state 
stabilite le tariffe dei servizi scolastici  anno 2019/20, come di seguito riportato:

Quota pasto refezione scolastica € 4,50 iva compresa

Tariffa trasporto scolastico RESIDENTI € 120,00 pro-capite

Tariffa trasporto scolastico NON RESIDENTI € 250,00 pro-capite

Viste le richieste pervenute  dall'Istituto Comprensivo Dosolo – Pomponesco – Viadana:
 - nota prot. nr. 5561 del 29/7/2019, nell'ambito delle proposte per il diritto allo studio per 
l'a.s.  2019/20  relativamente  alle  scuole  dell'infanzia,  primaria  e  secondaria  presenti  sul 
territorio di Dosolo, in cui elenca le proposte progettuali didattico-educative da attivarsi nei 
vari  plessi  scolastici  in  base  alle  indicazioni  concordate  con  il  personale  docente,  nonché 
“Richiesta contributo per materiale di pulizia L.23/96”;:



- la nota prot. nr.7439 del 15/10/2019 ad oggetto “Richiesta delibera progetto di pre, post 
scuola e assistenza bambini a.s. 2019/20;

Vista la richiesta  dell'Istituto Comprensivo “G.Diotti”- nota prot. nr. 5036 del 6/7/2019  ad 
oggetto “Richiesta attivazione servizio di assistenza ad personam a.s. 2019/20;

Visto  l'allegato  piano programmatico  degli  interventi  per  il  diritto  allo  studio  a.s.  2019/20 
proposto dall'Amministrazione Comunale (allegato A);

Dato atto che il piano è stato predisposto, sulla base delle suddette esigenze e direttive, al fine 
di arricchire l'offerta formativa per l'anno scolastico 2019/20;

Dato atto di provvedere successivamente agli atti gestionali coerenti con i dati contabili del 
bilancio 2019 e con il bilancio di previsione per l'anno 2020;

Acquisiti i pareri favorevoli espressi dai responsabili del Servizio in ordine alla regolarità tecnica 
e contabile ai sensi dell'art.49 del T.U. approvato con D.Lgs 18/8/200 n.267;

Dato atto che il  controllo di regolarità amministrativa e contabile di  cui all’art.  147/bis del  
D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, è esercitato con la sottoscrizione digitale del presente atto e dei 
pareri e visti che lo compongono;

Con voti  n.11 favorevoli,  n.2 contrari  (Asinari  e Gatto) espressi  in forma palese da n. 13 
consiglieri presenti e votanti;

delibera

1)  di  approvare  il  piano  programmatico  degli  interventi  per  il  diritto  allo  studio  afferente 
all'anno scolastico 2019/20, allegato parte integrante e sostanziale del presente atto (allegato 
A)

2) di dare attuazione al Piano Diritto allo Studio approvato con il presente atto, secondo le 
indicazioni che in esso sono riportate, tenuto conto degli stanziamenti inseriti nel bilancio di 
previsione 2019/21;



 
COMUNE DI DOSOLO 

Provincia di Mantova

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e 
s.m.i. 

IL SINDACO
BORTOLOTTI PIETRO

IL SEGRETARIO COMUNALE 
BORGHI ROBERTA


